

参考答案

地理 1-5ACBBC 6-11BADBAC

政治 12-20CBBBBABCAB 21-23BCA

历史 24-29:CBABCC 30-35:ABBAAC

36(1)蒙古国农业以牧业为主的原因主要有三个：一是地势高、气温低，种植业难以发展；二是降水少，草原广布，适宜发展畜牧业；三是人口较少，劳动力不足，发展畜牧业效益更高。

(2)蒙古国牧民“烧春荒”对牧业发展的有利影响主要表现在以下两个方面。首先，烧荒可以消灭越冬病虫害，降低草场病虫害风险，有利于牲畜健康生长。其次，烧荒产生的草木灰富含钾元素，有利于改善草场肥力，提高牧草产量，进而促进牲畜生长。

(3)“烧春荒”可能产生的危害包括：破坏地表植被，增加地表风速，造成沙尘暴，影响居民生活；地表植被减少，土壤侵蚀加剧，土壤肥力下降，土地荒漠化加剧；烧荒产生的烟尘污染空气，危害人体健康；火势失控，可能引发森林火灾，威胁森林生态安全；引发草场火灾，牲畜生命安全受到威胁。

(4)为防范蒙古国牧民“烧春荒”火势蔓延至我国，可以采取以下合理建议：首先，建立跨境火情监测机制，及时发现火情，及时采取应对措施；其次，加强边境地区火源管控，防止火势蔓延至我国境内；再次，建设跨境防火隔离带，阻止火势蔓延；最后，加强国际合作，共同应对跨境火情，保护生态环境。

(5)为了应对蒙古国牧业发展存在的主要问题，可以提出以下应对方案：一是发展舍饲圈养，减少过度放牧对草场的破坏，保护生态环境；二是推广轮牧制度，实现草场资源的可持续利用；三是建设人工草场，提高草场生产力；四是发展畜牧业深加工，增加产品附加值，提高市场竞争力；五是加强国际合作，引进先进技术和管理经验，促进牧业可持续发展。这些措施将有助于解决蒙古国牧业单产较低、生产不稳定、初级产品占比较多、国际市场竞争力较弱等问题，实现牧业的可持续发展。

37(1)自18世纪以来，北运河流域演变特点主要表现为流域面积减小、河网密度降低、水系简化。

(2)19世纪初至20世纪初，流域内支流长度和数量变化的原因主要是人口增多，对水资源的需求增加，农业灌溉、工业用水和生活用水大量增加，导致河流径流量减少，支流长度和数量也随之减少。

(3)自20世纪以来，北运河流域的经济社会背景发生了巨大的变化。随着城市化进程的加快，流域内城市人口和规模不断扩大，城市用水量也随之增加。同时，流域内农业灌溉面积扩大，农业用水量增加，导致河流水量减少。此外，随着工业化的推进，工业用水量也大幅增加，进一步减少了河流水量。这些变化导致了北运河流域水资源的短缺，河流生态环境恶化，以及河道淤积等问题。

(4)新中国成立以来，为了提高北运河的防洪能力，采取了一系列改造治理措施。其中包括加固河堤，以抵抗洪水的冲击；疏浚河道，清理河道中的淤积物，增加河道的泄洪能力；修建水库，调节河流水位，减少洪水的发生；以及退耕还湖，增加湖泊的调蓄洪水能力。这些措施共同增强了北运河的防洪能力，保障了流域内的人民生命财产安全。

该镇的做法对推进基层治理现代化有以下启示：

坚持党的领导，全面加强基层党组织建设，发挥其在基层治理中的领导核心作用。

坚持以人民为中心，践行群众路线，让人民群众成为基层治理的主体，发挥其在基层治理中的积极作用。

坚持依法治国，发挥法治在基层治理中的保障作用，让基层治理更加规范、有序、公正。

坚持发挥基层自治组织的作用，通过村规民约等形式规范基层治理行为，提高基层治理的自治水平。

坚持德治与法治相结合，通过评选道德模范、弘扬真善美等形式，营造良好的社会风尚，增强基层治理的道德约束力。

综上所述，该镇的做法强调了党的领导、人民参与、法治保障、自治组织作用以及德治与法治相结合等方面，对于推进基层治理现代化具有重要的启示意义。

39.中国在推进“一带一路”发展中积极担当作为的动因，可以从以下几个方面进行说明：

当前世界多极化趋势深入发展，国际力量对比发生深刻调整，国际格局和全球治理体系正在发生深刻变化。

中国坚持走和平发展道路，坚定奉行独立自主的和平外交政策，尊重各国人民自主选择发展道路的权利，维护国际公平正义，反对把自己的意志强加于人，反对干涉别国内政，反对以强凌弱。

中国在推进“一带一路”发展中展示了东方大国的责任和担当。通过贷款援助、项目合作、基础设施建设等方式，推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段，为实现世界各国的现代化作出不懈努力。

综上所述，中国在推进“一带一路”发展中积极担当作为的动因，源于世界多极化趋势的发展、中国自身的外交政策以及中国在共建“一带一路”中展现的责任和担当。

40.构建中国话语、推动文明交流互鉴必须具备天下情怀和人类视野，这可以从矛盾普遍性和特殊性的知识角度进行说明。

首先，矛盾的普遍性和特殊性相互联结，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来。在文明交流互鉴中，我们要树立世界眼光，承认并尊重各国文明的特殊性，同时又要坚持求同存异，寻找不同文明的共同点和契合点，推动文明交流互鉴。

其次，特殊性离不开普遍性。普遍性通过特殊性表现出来。在推动文明交流互鉴中，我们要坚持共性与个性具体的历史的统一，构建中国话语，推动文明交流互鉴，既要展现中国文明独特的魅力，又要展示人类文明的共性，在交流中深化对各国文明的理解，在互鉴中寻求共同发展的道路。

总之，构建中国话语、推动文明交流互鉴必须具备天下情怀和人类视野，这体现了矛盾普遍性和特殊性的关系。我们应该在尊重各国文明特殊性的基础上，寻求共同点和契合点，推动文明交流互鉴，共同构建人类命运共同体。

41.S公司的诉求能够得到法院支持，理由如下：

S公司是“扬麦25”小麦植物新品种权的实施许可人，有权以自己的名义进行维权。

李某某未经许可，通过某音软件发布视频，宣传“扬麦25”并销售，侵犯了S公司的品种权。

李某某未能举证证明“扬麦25”与“扬麦25”为不同品种，应承担举证不能的法律后果。

S公司诉求中包含了停止侵害、赔偿损失和支付维权合理开支，符合《中华人民共和国植物新品种保护条例》的相关规定。

因此，法院应支持 S 公司的诉求，维护其合法权益。

42. 我国指导粮食应急保供工作的方法主要基于超前思维，具体体现在以下几个方面：立足当前，着眼长远，制定国家、省、市、县四级粮食应急预案体系，以应对当前和未来的粮食安全风险。

深入基层，强化调研，结合粮食系统实际，科学预测粮食供应和需求的趋势，以便更好地制定粮食应急预案。

充分发挥主观能动性，科学预见粮食风险，加强粮食应急预案演练，提高预案的实用性和可操作性，确保在突发情况下能够迅速应对。

综上所述，我国通过超前思维的方法，科学制定粮食应急预案，加强预案演练，以应对当前的粮食安全风险，保障国家粮食安全。

43. (1)近代中国中央银行制度形成的特点可以概括为：银行由清政府设立，但受政府财政影响大；中央银行职能不明确，部分职能由其他银行承担；中央银行制度发展缓慢，历时较长。这些特点的形成有多种原因。首先，清政府的统治逐渐衰落，财政困难，需要通过银行来解决财政问题。其次，清政府和民国政府缺乏现代金融知识，导致中央银行制度不完善，职能不明确。此外，传统金融机构的影响和国有银行的不健全也是中央银行制度发展缓慢的原因之一。

(2)美国中央银行制度与近代中国相比，存在以下不同之处：美国中央银行由国会立法设立，独立于政府之外，不直接对政府负责；美国中央银行职能明确，拥有较大的自主权；美国中央银行在制定货币政策时，广泛听取社会各界意见，对国际形势进行评估和预测。这些不同之处对现代中国银行发展有着重要的启示。首先，中国应该学习美国中央银行制度的独立性，避免政治干预对银行业务的影响。其次，中国应该加强中央银行的专业性和自主性，使其更好地发挥调节经济的作用。最后，中国应该加强中央银行的国际合作，借鉴国际先进经验，推动中国银行业的发展。

44. 在先秦两汉时期，周公形象是一个重要的历史人物形象。作为周朝的开国元勋和辅相，他在历史上的地位十分重要，而且深受后世统治者和学者的推崇。从材料中我们可以看到，周公形象在先秦两汉时期的文献中被频繁提及，其中最为突出的是他在儒家文化中的崇高地位。

45. (1) 普里格诉宾州案中，法官争辩的焦点主要集中在三个方面。首先，是关于奴隶的法律地位问题，即黑人是否应被视为财产或具有人格的自然人。其次，是关于州权与联邦权力的关系问题，即自由州是否有权力出台法律限制奴隶主追捕逃奴，以及联邦政府是否有权力要求自由州交出逃亡奴隶。最后，是关于“礼让条款”的适用范围问题，即自由州是否有义务尊重蓄奴州的法律，并补充联邦政府对奴隶主权利的保护。

(2) 普里格诉宾州案反映了美国内战前社会的深刻问题。首先，南北经济制度存在尖锐矛盾，南方以奴隶制为基础，而北方则以工业和自由劳动力为主，这种矛盾导致了两大政治力量的对立和斗争。其次，联邦政府的权力与州权之间存在激烈的斗争，这也导致了南北之间在政治、经济、文化等方面分歧和冲突。此外，种族歧视和奴隶制的存在也是该案件反映的问题之一，这些制度对黑人造成了极大的不公和压迫。最后，司法公正和司法独立的问题也备受关注，因为不同的法官对案件的处理方式和结果存在明显的分歧和争议。这也导致了社会的不稳定和混乱。因此，普里格诉宾州案所反映的社会问题不仅是南北之间的矛盾和斗争，也是美国社会深层次的制度和文化问题的体现。